

Педагогическая династия Кузнецовых

Люди разных профессий поддерживают и умножают могущество нашей Родины. И сколько же в человека любой профессии нужно вложить труда, чтобы каждый трудящийся стал приносить пользу своему государству! Немалая частица этого труда принадлежит учителям, ведь ни один человек не может стать хорошим специалистом в своём деле, если не будет обладать теми знаниями, которые он получает ежедневно, из года в год, в течение всех лет обучения в школе. Все мы родом из школы. Понимая значимость профессии школьного учителя, Президент России В.В. Путин объявил 2023 год Годом Педагога-Наставника.

Ни о чём об этом не думала, да и не могла думать босоногая белокурая девчушка в простеньком ситцевом платице, сшитом руками матери к великому празднику Пасхи. А вот стать учительницей Кузнецова (Дунаева) Раиса Ивановна начала мечтать, как только пошла в школу и научилась помаленьку читать и писать. Очень уж хороший пример был: первая учительница Ткачёва Анна Васильевна – умная, добрая, внимательная женщина, мать четверых детей, приехавшая из далёкой Сибири работать в начальных классах маленького хуторка Мазилин, которого, к сожалению, нет уже давным-давно.

Последний ребёнок в многодетной семье безграмотных родителей (мама не знала ни одной буквы, ни цифры), Раиса Ивановна на «отлично» закончила начальную семилетнюю среднюю школу, поступила в Усть-Лабинское педагогическое училище и успешно закончила его в 1964 году. В 1971 году Кузнецова Р.И. заочно окончила Краснодарский государственный университет по специальности «учитель русского языка и литературы».

Мечта сбылась! Учитель... Лишь семь букв, но сколько же всего за ними! Это и безграничное трудолюбие, и непрерывный творческий поиск, бессонные ночи, слёзы радости побед своих учеников. Бывали и слёзы печали, когда у любимых учеников что-то не получалось. Это бесконечный шелест книжных и тетрадных страниц, и руки, перепачканные мелом. Это свет в окне, часто не гаснущий и после полуночи, и охапки цветов, и поздравительные открытки, и простое приветливое «Здравствуйте!» учеников, родителей и обычных односельчан. Каждый человек, уходя из стен школы, уносит с собой память о своих учителях...

Кузнецова Р.И., осуществившая свою мечту стать учителем, отдала любимому делу 45 лет своей жизни, работая на территории Тбилисского района. За время работы Раиса Ивановна неоднократно была отмечена благодарностями и грамотами школы и районного управления образованием. В декабре 1987 года Кузнецова Р.И. была награждена медалью «Ветеран труда», в апреле 1994 года ей было присвоено звание «Отличник народного просвещения». В 1995 году получила первую квалификационную категорию,

в 2002 году – высшую квалификационную категорию. Даже после ухода на пенсию Раиса Ивановна продолжала работать в школе, вплоть до сентября 2006 года.

Кузнецова Р.И. вырастила и воспитала сына и двух дочерей. Все трое пошли по стопам матери и стали педагогами.

Старший сын, Кузнецов Александр Николаевич, окончил Нововладимировскую среднюю школу № 22 с золотой медалью и исторический факультет Адыгейского государственного педагогического института с отличием. В 1989-1990 годах он работал в Нововладимировской СОШ № 22 сначала воспитателем летних разновозрастных отрядов, затем учителем истории. С 1990 года по 2002 год Кузнецов А.Н. работал учителем истории в средней школе № 2 города Новокубанска. В 2002 году переехал в Тбилисский район и был принят учителем истории в СОШ № 9 посёлка Октябрьского. В 2006 году Кузнецов А.Н. получил 1-ю квалификационную категорию, в 2015 году – высшую квалификационную категорию и стал муниципальным тьютором по истории. Он был хорошим человеком, Учителем с большой буквы, обладал такими качествами как доброта, доброжелательность, был открытым для общения, совместного с учеником творчества, хотел и умел повести детей за собой в мир знаний о мире, такой яркий и интересный, увлекательный, открытый для всего нового, готовый к переменам. Кузнецов А.Н. подготовил в СОШ № 9 немало победителей и призёров районных и зональных олимпиад, научно-практических конференций. В 2017 году жизнь Александра Николаевича неожиданно оборвалась... Сколько ещё он мог бы сделать как человек и учитель!

Средняя дочь Кузнецовой Р.И., Елена Николаевна, в 1993 году окончила Адыгейский государственный педагогический институт по специальности «учитель французского и немецкого языков» и успела всего два года проработать в данной профессии в школе г.Майкопа. Ей пришлось испытать на себе коренные изменения в образовательной политике, когда приоритеты преподавания иностранного языка сместились в пользу английского, и, в буквальном слове, стали ненужными учителя французского и немецкого языка. Так ей пришлось отказаться от профессии учителя.

Младшая дочь, Мартыненко (Кузнецова) Наталья Николаевна, после окончания факультета иностранных языков Адыгейского государственного университета в 1994 году, вернулась в родную станицу Нововладимировскую, в которой и работает до сих пор, с 2008 года являясь учителем высшей квалификационной категории. В 2009 году она вошла в список победителей Всероссийского конкурса лучших учителей России приоритетного национального проекта «Образование». С 2010 года Наталья Николаевна является муниципальным тьютором по английскому языку и ответственным за методическую работу в школе. Под её методическим руководством в 2021 году МБОУ «СОШ № 10» стала победителем краевого конкурса «Система работы образовательной организации по реализации духовно-нравственного образования и воспитания «Вера, надежда, любовь в

жизни А. Невского» в номинации «Лучшая школьная команда Краснодарского края по реализации духовно-нравственного образования и воспитания в 10-11 классах общеобразовательных организаций». Ученики Натальи Николаевны неоднократно становились победителями и призёрами муниципального и регионального уровней. Мартыненко Н.Н. награждена Почётной грамотой министерства образования и науки Российской Федерации, она входит в состав совета регионального сообщества учителей иностранного языка Краснодарского края.

Ещё Н.А. Некрасов сказал, что учитель призван «сеять разумное, доброе, вечное». Именно этим руководствуются современные учителя, и династия Кузнецовых в том числе. Они учили и учат тому, что хорошо и плохо, прививают школьникам общечеловеческие ценности, растят из детей граждан, достойных быть людьми XXI века, наслаждаются работой и постоянно совершенствуются. Эта функция учителя была, есть и не изменится в будущем. Учитель по-прежнему будет идеалом и образцом для подражания, с которым будут сверяться люди будущего. Главное в профессии учителя – не забывать правило, сформулированное когда-то Л.Н.Толстым: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель».